

Sărbătorim astăzi Botezul Domnului, în general botezul creștin, eveniment esențial în viața omului. Fără botez împărăția cerurilor ne este

cerescă. Duhul Sfânt a coborât sub chip de porumbel și s-a auzit glasul Tatălui ceresc: „Acesta este Fiul Meu Cel iubit întru care bine am

## Boboteaza

interzisă, după cum a spus Iisus: „Trebuie să vă nașteți din nou... De nu se va naște cineva din apă și din Duh, nu va intra în împărăția cerurilor”.

În fiecare an la 6 ianuarie prăznuim botezarea lui Iisus în Iordan. A fost momentul în care cerurile s-au deschis și s-a putut vedea lumea

voit”. Pentru prima dată oamenilor li s-a descoperit Sfânta Treime: Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt.

Din vremuri străvechi creștinii merg în această zi la izvoare pentru sfințirea apei. De sub puțera diavolului trebuie scos nu numai omul, ci întreaga natură. De aceea se sfințesc casele, animalele și holdele.

## 1994 ȘI PRIVATIZAREA

Proces indispensabil pentru o economie de piață, privatizarea a reprezentat încă de acum doi-trei ani subiectul unor discuții ample, dar mai ales contradictorii.

— Dincolo de planuri, programe, ce s-a realizat pe parcursul anului 1994 în județul nostru?

Cu această întrebare am început discuția cu dl. PETRU RĂDOANE, director la Fondul Proprietății de Stat — Filiala Hunedoara.

— Până în prezent, ne-a precizat domnia sa, în județul nostru s-au semnat 16 contracte de privatizare cu FPS-ul dintre care, după cum bine se știe, prima societate dintre acestea a fost, încă din '93, „Cuvântul liber”. Mai sunt depuse încă 35 de

■ 35 de societăți așteaptă verde pentru privatizare ■ Hotărârea 500 a Guvernului a supraevaluat capitalul social al unităților ■ Remanieri posibile în rândul reprezentanților FPS ■ Cel puțin 50 de societăți se vor privatiza în acest an.

dosare la FPS pentru analize, dosare care sunt în faze foarte avansate, unele fiind chiar în cea finală, de semnare.

— Ce s-a întâmplat de lucrurile s-au tergiversat totuși mult timp?

— Apariția Hotărârii de Guvern 500/1994 a condus la o supraevaluare a societăților, comparativ cu posibilitățile de cumpărare ale salariaților, după metoda standard. Din acest motiv, s-a consemnat o perioadă de stopare a semnării contractelor și, mai ales, datorită reținerii so-

cietăților comerciale. Urmare a gândirii conducerii PAS-urilor s-a trecut totuși la evaluarea comercială, creându-se posibilitatea semnării contractelor. Tot în anul 1994, ca premieră, a fost și oferta publică la S.C. „Favioar” S.A. Orăștie, dar din păcate, lucrurile nu au mers prea bine, scopul acesteia, cu toată popularizarea care s-a făcut, nefiind încă atins, iar rezultatele situându-se la un nivel sub cel scontat. Oferta de cumpărare a acțiunilor s-a făcut prin filialele județene

ale Băncii Române de Dezvoltare, fapt ce nu-mi dă posibilitatea să cunosc ceea ce s-a întâmplat în țară, dar, în județul Hunedoara, pot să vă spun că solicitările au fost relativ scăzute. Sperăm ca la următoarele oferte publice lumea să înțeleagă mai bine avantajele acestei acțiuni, nu numai dobânda de care beneficiază dividendul, dar, poate și chiar evoluția valorii de piață a acțiunii. Ca să fie bine înțeles, o acțiune poate fi cumpărată la 25 000 de lei, spre exemplu, iar ulterior, în condițiile bursei de mărfuri, poate fi revândută la o valoare foarte ridicată, la peste 200 000 de lei.

CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 2-a)

# CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VII ■ Nr. 1291 ■ VINERI, 6 ianuarie 1995

4 pagini ● 70 lei

## Spitalul din Baia de Criș trebuie să-și continue activitatea!

Am primit recent la redacție o scrisoare semnată de prof. Viorel Vulturar, prof. Vasile Almășan și ing. Ovidiu Bolcu, toți consilieri în Consiliul local Brad, în care se spune: „Consiliul local al orașului Brad, întrunit în ședința din 20. XII. 1994, în unanimitate, se asociază cu Consiliul local al comunei Baia de Criș și susține continuarea activității spitalului din această localitate”. În continuare sunt înșirate motivele acestei atitudini: ● Spitalul are o vechime de 122 de ani; ● Unitatea se bucură de un mare prestigiu în toată zona Bradului, aici fiind tratați moșii de pe Crișul Alb, de la Blăjeni și până la Ineu; ● Are o bogată bază materială și cadre medicale de înaltă tinută profesională și etică.

În încheiere se scrie: „Chiar dacă există o hotărâre cu privire la reorganizarea rețelei sanitare, ea trebuie aplicată în funcție de anumite situații speciale, cum este și zona noastră. Suntem alături de întreaga populație a zonei Brad care protestează împotriva unei sentințe nedrepte a „prezentului” ce va fi condamnată de viitorime”. (Tr.B.)

Anul Nou a adus cu sine și prima zăpadă. De Sfântul Vasile a nins cu copii și nepoței de bogat, cu fulgi mari, spre bucuria copiilor, dar nu numai... Franjurii cu-verturii albe au acoperit

lor mici. Au ieșit la plimbare părinți și bunici cu copii și nepoței de mână, au adunat mici bulgări încercând să făurească un „om de zăpadă”, iar micuții ce ve-

## Prima zăpadă...

înălțimile, împodobind copaci cu nuferi albi. S-a așternut fulg peste fulg, formând un strat înalt sub a cărui greutate se încovoiau ramurile. Puzderie de stelute argintii a acoperit casele, grădini, parcurile.

A fost o adevărată feerie ce a bucurat și primit suflutele oamenilor, a adus voioșie în ale ce-

deau pentru prima oară omățul priveau cu mirare în jur exclamând „uite, ce albă și pufoasă este zăpada!”

S-a topit însă prea devreme, rămânând doar mici urme imaculate și straturi bătătorite. Ne-a luminat însă sufletele, chiar și pentru o zi-două, cu puritatea și frumusețea ei de basm. (E.S.)

## ÎN FOLOSUL ȘI SPRE BINELE NOSTRU

### Corectarea prețurilor de cumpărare la unele mărfuri

— Stimate dl. ec. MIRCEA BOGOIU, sunteți director la Direcția generală a finanțelor publice și controlul financiar de stat Hunedoara — Deva. Am aflat că printr-o ordonanță a Guvernului s-au făcut unele precizări în vederea menținerii prețurilor cu amănuntul la anumite produse. Pentru cititorii noștri, vă rugăm să spuneți despre ce este vorba concret?

— Mărfurile aflate în stoc la data de 31 decembrie 1994 vor fi supuse unei cote de reducere de 9 la sută și eliminarea taxei pe valoarea adăugată. Este vorba de carnea de animale și păsări domestice, lapte de consum și praf, ulei de floarea soarelui și soia, unt, medicamente de uz uman și veterinar, substanțe farmaceutice, plante medicinale etc. Corectarea și controlul aplicării și respectării acestora se va face de către organele îndreptățite.

— Stimate dl. director, cititorii noștri sunt interesați în primul rând să afle: vor crește, vor fi menținute, vor scădea prețurile?

— La produsele la care agenții economici producători negociază cu beneficiarii, prețurile cu amănuntul, inclusiv taxa pe valoarea adăugată, se vor menține, iar la unele mărfuri chiar se vor reduce. De pildă, valoarea adăugată se reduce de la 18 la sută la 9 la sută la produsele din carne, conserve din carne, semiconserve, și conserve din pește, produse lactate, grăsimi comestibile, aparatură de tehnică dentară etc.

— O veste bună pentru cititorii ziarului nostru, de fapt, pentru noi toți.

— Da, pe care vrem să o completez: tuturor agenților economici, societăților comerciale, privatizatorilor etc. li se cere o respectare riguroasă a noilor reglementări. Încălcarea lor conduce la pedepse aspre.

Gh. I. NEGREA

UNA PE ZI

● — Doctore, mă dor ochii. Ce să fac?  
— Anul trecut pe mine m-a durut o mână și am scos-o...

## AZI

6 ianuarie 1995

● Au trecut 5 zile din an; au mai rămas 360;

● BOTEZUL DOMNULUI (Dumnezeiască Arătare; Praznic și dezlegare la toate);

● 1760. S-a născut, la Gigmău, ION BUDA-DELEANU (m. 1820), scriitor, istoric și cărturar iluminist;

● 1802. S-a născut scriitorul și lingvistul ION HELIADE RĂDULESCU (m. 1872).

## FLASH!

● Apel. Parohia ortodoxă română Deva III, din strada Eminescu, roagă credincioșii să contribuie cu bani la construirea bisericii din cartierul Micro 15. Face, de asemenea, apel la toți agenții economici care ar putea susține cu diverse sume ridicarea sfântului lăcaș. Bani pot fi depuși în contul parohiei, nr. 45.11.0.864, deschis la C.E.G. Deva. (E.S.)

● Producție de lapte. Ion și Maria Chindriș au în îngrijire un lot de 24 de bovine, din care 17 vaci cu lapte, la ferma din

Beriu (condusă de dl ing. Silviu Rusan) a S.C. „Herba”. Producția medie de lapte muls și valorificat de la fiecare vacă este de peste 6 l zilnic. (N.T.)

● 28,4° nu este egal cu 40°. În urma unui control efectuat de OPC, de curând la S.C. „Leon Prod” S.R.L. Hunedoara, a fost depistată vodcă Simionov, cu o concentrație alcoolică de 28,4 grade față de 40 grade înscrisă pe etichete și pe documentele de însoțire a produsului. Cazul se află în cercetare, agentul economic fiind sancționat cu amendă contravențională. (C.P.)

● Legea fondului funciar se finalizează. Consiliul local al

orașului (acum municipiu) Orăștie s-a ocupat cu cea mai mare seriozitate de aplicarea Legii fondului funciar. Ca urmare, au fost distribuite circa 95 la sută din certificatele de proprietate asupra pământului. În câteva zile acțiunea va fi încheiată. (Tr.B.)

● Propune. O zonă periculoasă pentru circulația auto în municipiul Deva este locul unde bulevardul 22 Decembrie se întâlnește cu strada Bălcescu. Este periculoasă din două motive: primul, fiindcă este slab luminată, al doilea, circulația nu este dirijată de semafor. Or, o astfel de instalație ar fi foarte utilă, întrucât circulația pe ambele ar-

tere este mare. Punem problema în atenția edililor municipiului reședință de județ. (Tr.B.)

● Cuplul și cuplajul. La Petroșani s-a constituit un cuplu format din Marian Sobaru, muncitor la R.A.G.C.L. și Fira Cisma, dulgher la Antrepriza Construcții Industriale. Cei doi aveau un obiectiv clar: să fure. Așa se face că, din incinta E.M. Paroșeni, au sustras un cuplaj hidraulic în valoare de 1 308 000 de lei. Poliția a reușit să dezmembreze cuplul și să restituie cuplajul. (V.N.)

FLASH!

Dialogul purtat cu dl. jr. Nicolae Bota, directorul Societății Comerciale „Agrotransport” S.A. Deva, a evidențiat, pe de o parte, unele rezultate notabile, iar pe de alta, unele insatisfacții în legătură cu activitatea acestei firme care are o importantă contribuție la buna desfășurare a transportului de mărfuri, ce cuprinde o gamă largă de prestații pentru circuitul produselor agricole. Important de menționat este că s-a obținut un însemnat profit în anul trecut. Referindu-se la ceea ce s-a realizat în anul trecut, interlocutorul aprecia că rezultatele au fost favorabile, în ciuda multor greutăți, societatea reușind să lichideze o serie de datorii restante și chiar să aloce circa 20 de milioane de lei pentru investiții, reînnoirea sau modernizarea parcului de mașini fiind o condiție esențială pentru supraviețuire. În același timp, folosind metoda „compensării” serviciilor

## DINCOLO DE GREUTĂȚI

s-au făcut o serie de lucrări de remedieri, în special izolații, la construcțiile proprii, inclusiv la atelierul de reparații din Deva, înlăturând astfel multe inconveniente ce grevau desfășurarea lucrărilor specifice.

Practicând cele mai mici tarife în transporturile auto, firma a asigurat beneficiarii statornici și serioși care nu produc greutăți și blocaje financiare, găsindu-se soluții de remediere a evenimentelor divergente. În rândul acestora am notat societățile comerciale „Condor” din Deva, „Hidroconstrucția” Rîu Mare — Retezat, „Horticola”, „Hortina” și „Ardeleană” din Deva, „Haber internațional” din Hațeg, precum și numeroși agenți economici privatizați.

Pentru a-și spori resursele financiare, societatea, pe lângă activitatea proprie de transporturi, a

căutat soluții pentru a folosi cât mai profitabil spațiile și condițiile existente. În acest sens s-au închiriat suprafețe disponibile pentru colectarea fierului vechi, pentru activități de construcții, parcare a mijloacelor de transport și altele.

Pe lângă aspectele pozitive, în activitatea firmei se mai întâlnesc însă și unele neajunsuri care provoacă merente greutăți în mersul firesc al treburilor cotidiene. În această ordine de idei, dl. director consideră ca anormală situația ca unui beneficiar, în rândul cărora se află societățile comerciale „Reva” din Simeria, „Combor” din Orăștie, „Sarmis-mob” din Deva și altele, să nu-și onoreze la timp datoriile financiare pentru prestațiile ce li s-au făcut. De asemenea, pornind de la astfel de situații, conducerea societății comerciale a stabilit măsura ca

pentru cazurile când șoferii care au luat în locație de gestiune mijloace de transport și nu-și achită la termenele stabilite datoriile ce și le-au asumat prin contracte, acestea să fie reziliate.

Alte probleme care împiedică direct costul transporturilor, deși se practică cele mai mici posibile tarife, privesc prețurile exagerate percepute de către fabricanții pieselor de schimb, care nu se gândesc cătuși de puțin la protecția proprietarilor de mijloace de transport și, în final, a beneficiarilor serviciilor acestora, ele re-găsindu-se și în buzanarul consumatorilor de rând.

Dincolo de toate aceste necazuri, gândul salariaților de la „Agrotransport” Deva este ca în acest an să asigure servicii de calitate și la prețuri rezonabile pentru toți agenții economici și solicitanții care au nevoie de prestații în domeniul transporturilor auto.

NICOLAE TÎRCOB

## Clipa sfântă și pură

La cumpăna vremii există o clipă de pură și sfântă sclipire, ce cuprinde laolaltă anul care s-a dus și anul care vine, unind în noi simțăminte de profundă înălțare sufletească.

O asemenea clipă au oferit copiii — școlari din Aninoasa, într-o unică și neuitată zi de sărbătoare, din această iarnă. S-a petrecut în Biserica ortodoxă din localitate, la inițiativa preotului paroh Simion Stanc. Acolo, după sfânta slujbă, credincioșii au fost martorii unor momente care — după cum mărturiseau — ar fi dorit să stăruie până spre seară. Din piepturi de copii s-au înălțat, căpătând ecouri sublimе sub cupola bisericii, colindele care ne-au legănat copilaria și care azi nu mai au opreliști: „O, ce veste minunată”, „Azi, Iisus s-a născut”, „Cerule și pământul”, „Moș Crăciun”, „O, brad frumos”, „Domn, Domn să-nălțăm”,

„Viflaime, Viflaime”, „Stea sus răsare”, „Praznic luminos”, „Sculași, gazde!”, „Colinduța nu-i mai multă”...

Colindele copiilor ca și sceneta „Moș Crăciun” s-au contopit, apoi, cu urările adulților aduse de cadrele didactice și de mulți iubitori ai datinilor străbune într-o credință și speranță.

Poate ar trebui să mulțumim dascălilor Școlii Generale din Aninoasa și în mod deosebit inv. Magdalena Farago, poate preotului paroh, poate pur și simplu copiilor pentru acea clipă pură și sfântă într-o sărbătoare unică. Oricum, momentul a fost boboia de cristal care a unit în suflete anul Azi cu anul Măine, încercând să ne facă mai buni, mai generoși, îndemnându-ne să ne primim deschis pentru a ne cunoaște prin statura noastră adevărată.

LUCIA LICIU

## 1994 ȘI PRIVATIZAREA

(Urmare din pag. 1)

— Cum apreciați, dl. director, activitatea reprezentanților FPS-ului?

— Nu întotdeauna reprezentanții noștri au înțeles calitățile cerute atât ca profesioniști sau (de ce nu?) ca patrioți, motiv pentru care noi suntem în curs de verificare a activității tuturor reprezentanților „a modului cum aceștia au transpus în practică hotărârile de guvern, legile și hotărârile Consiliului de administrație al FPS-ului. Am început deja să facem remanieri, am propus noi reprezentanți, care au fost acceptați, urmând să înlocuim acele persoane care au dovedit că nu-și exercită mandatul cu care au fost însărcinați.

— Ne dați câteva exemple în acest sens?

— Da, dar încă nu este momentul, pentru că urmează a mai fi clarificate încă câteva lucruri. La momentul potrivit aceste aspecte și nume vor fi cunoscute. Noi vom avea și o întâlnire în perioada următoare în care îi vom atenționa asupra felului cum trebuie lucrat în calitate de reprezentanți ai FPS-ului. Cine vrea să lucreze și să apere interesele FPS-ului, care este răspunzător pentru 70 la sută din capitalul social, este bine venit și vom merge înainte. Cine nu...

— Ce v-ați propus pentru anul 1995?

— Nădăjduim că va fi un an de forță în privatizare. Sperăm ca numărul societăților comerciale care vor semna contracte de privatizare cu noi să fie mai mare. Rolul și misiunea noastră sunt acelea de a pregăti unitățile pentru privatizare, fără a obliga pe nimeni să facă acest pas.

— Matematic, la cât se va ridica numărul societăților care se vor privatiza la sfârșitul acestui an?

— Sperăm să depășim 50 de unități.

## CONCURSUL FOTO CU PREMII



„Privea în zare eum pe mări...”

Foto: SIMO GHEZA — Simeria

Cu dl. Demian Tertici, primarul comunei Dobra, poți discuta despre orice, căci omul a trecut prin atâtea și cunoaște foarte multe lucruri. Am fost recent la Dobra și am stat pe îndelete de vorbă. Redăm discuția relativ așa cum s-a desfășurat, fără să cenzurăm spusele interlocutorului.

— Nu stăm rău cu aplicarea Legii fondului funciar. Am dat 600 de titluri de proprietate, și avem multe încă în pregătire. Dar mie nu-mi place să se pierdă o tradiție.

— Care, dl. primar?

— Că dealurile nu se mai cultivă. Țin minte că înainte, pe dealuri, se făcea un porumb de toată frumusețea. Și anul acesta, cu seceta, pe deal, cine a semănat acolo a obținut o recoltă mai bună decât în Lunca Mureșului.

— Situația aceasta este nu numai la Dobra.

— Nu, din păcate. Și este rău fiindcă pământul de pe dealuri, îngrășat periodic și bine lucrat, dă recolte bune de porumb.

floarea soarelui ș.a. Eu cred că specialiștii agricoli ar avea un rol în a-i determina pe oameni să cultive suprafețele respective, nu să le lase pârloagă.

— Pe la începutul mandatului dvoastră ați avut — a scris și ziarul nostru despre asta — altercații cu consilierii. Care este situația în prezent?

— Colaborăm bine. În ședințe ne mai contrăm, ne mai ciondănim, dar în interesul rezolvării problemelor. Am stabilit de comun acord: în primărie facem o singură politică, politica omeniei. Ori care alta este interzisă.

— Dumneavoastră din ce partid faceți parte?

— Sunt independent.

— Cu oamenii cum vă împacăți?

— Eu nu sunt din Dobra, am venit aici, dar am lucrat multă vreme în

comerț și toți au trecut pe la magazinul unde lucram și deci îi cunosc. Ce să vă răspund la întrebare? Cu unii mă împac foarte bine, cu alții colaborez strict oficial, alții nu mă iubesc deloc. După ce am fost ales primar, am zis să se încheie birturile. Au sărit birtașii și câțiva oameni pe mine. Ba cineva a în-

nu numai la Dobra, ci peste tot. Omul intră în cărciumă întreg, serios și iese neom. Nu degeaba li se zice birturilor localuri ale pierzaniei. Sunt și împotriva jocurilor astea electrice. Vezi oameni serioși, dar cei mai mulți sunt tineri, pierzându-și vremea și banii la ele.

— Sunt autorizate. Este

— Dle primar, astăzi este libertate în România...

— Bun, dar unii înțeleg libertatea că poți face ce-ți trece prin cap, fără să respecti pe nimeni și nimic. D-ai sunt atâtea tâlhării, furturi, violuri, crime. Cred că legile, atâtea câte le avem, trebuie respectate, iar cei puși să vegheze la asta, să fie mai severi.

— Sunt din ce în ce...

— Încă nu. Poliția cred că ar trebui să-și intre mai bine în atribuții.

— Cum colaborați cu Poliția din Dobra?

— Bine, bine. A prezentat recent starea infracțională într-o ședință de consiliu. Și starea de care vorbeam nu este rea, dar ar putea fi mai bună.

— Mai aveți oi?

— Mai am o sută și ceva. Is date la cioban. Unora nu le place treaba asta. De ce oare? E rău ca un om să aibă câștiguri cât mai multe? Nu cred, atâtea vreme cât le obține cinstit.

A consemnat  
TRAIAN BONDOR

## DE VORBĂ CU PRIMARUL DOBREI

cercat să-mi pună foc la casă.

— Cine?

— Nu știu. Bine că n-a reușit. Dar ce vreau să spun este că sunt oameni care fac intenționat rău, se opun la orice duce spre bine. Eu le zic oportuniști, deși cuvântul este cam blând. Eu sunt interesat ca în țară lucrurile să meargă bine.

— Ce aveți cu birturile, am înțeles asta din ce-ați zis mai înainte?

— Sunt prea multe și

o societate, cu acte în regulă, ce le administrează.

— O fi, dar sunt o mare hotie. Am văzut un om pierzând 10 000 de lei, în mai puțin de un sfert de ceas. Treabă-i asta? Și de unde au tinerii — mulți încă elevi — bani să joace? Un om a venit la mine și mi s-a plâns că i-a furat copilul mai multe mii de acasă și le-a jucat la mașinările alea.

— Cum l-ați ajutat?

— În nici un fel. Nu puteam s-o fac.

Desigur, multe și însemnate sunt schimbările ce au intervenit în viața noastră după ce Istoria a înregistrat direct din circuitele TV (noutate absolută!) o revoluție autentică, ori cel puțin autenticată... Întâi, schimbarea cu banii, în urma căreia hârtia de zece mii a devenit echivalentă kilului de salam; de șapte ori pe atât, cândva prețul unui autoturism, azi reprezintă șapte kilograme de salam; ș.a.m.d. Apoi, o altă schimbare (printre multe altele!) constă în aceea că toată lumea poate vorbi cât vrea și ce vrea, poate critica puterea și sistemul, căci oricum nu aude nimeni nimic... Și aceasta, probabil și din cauza faptului că limbajul folosit în vârfurile piramidei diferă de cel uzual ori literar. De exemplu, se spune: „participare plenară”, „consecințe majore”, „deosebiri marcante”, „omniprezență”, „centru — pilot”, „samit (= summit!) comunitar”, „mozaicuri etnice”, „fructificarea valențelor”, „transferarea părgiilor” etc.

Iată un text (fabricat): „In multitudinea de inconveniente definitorii, elocvente, implementate

în infrastructura socială ca urmare a hiperemanației macroconcordiei naționale, se evidențiază acest virus, pentru mini-malizarea și hipoacutizarea efectelor sale incontrollable, incontestabil catastrofice, cu repercursiuni grave, neluându-se poziție consecventă, viabilă, prin prisma unui

ni se servește pe toate „canalele mass-media”, având ca scop creșterea în propria-ne cavitate bucală a „limbii de lemn”; o limbă grea și inco-modă, care ne face să ne bălbăim de câte ori în loc de înțelegere spunem „consens general”; ne îngreșează de câte ori în loc de vremuri de

asta a limbii este apă de ploaie — nu, se leagă, adică, ci devine cel mult enervantă. Pentru acel Ion, tot ne —, dar mai umblatul prin cartierele de cocs ori de zgură ori de stronțiu —ale orașelor, se mai întâmplă să aibă oarece sens; agitând ziarul cu titluri de „șchioapă”, el începe a vorbi chiar și despre „VIP-uri”... Pentru celălalt Ion, evident ne — și el, cu ani de distracții; dar și de învățături în câteva școli renumite, poate fi chiar scara care-l urcă din zona de „marginalizare” în societatea tot mai pretențioasă. Limbajul e lucru serios, nicidecum de neglijat, mai acum când la noi se trecu brusc din faza de folclor în cea de știință...

Am amănat o lună scrierea acestui articol; motivul? oricât voiam a mă distanța de limbajul incriminat, mă trezeam dintr-odată făcând observații ori făcând prelegeri, curios, tocmai în acel limbaj! Acel limbaj, care acționează cancerigen, se dezvoltă și mănâncă ceea ce e sănătos în jur...

DANIEL MARIAN  
Deva

## Limbajul non-valoric TÂNĂRUL REPORTER

potențial vaccin...“ Ce e de înțeles de aici? O traducere la repezeală ar fi aceasta: „Printre multele belele care ne-au căzut pe cap după aceea, se numără și această lepră pentru stăpînire careia nu s-a mișcat un deget să se caute vreun leac”. Textul inițial nu spune mai mult, deși ne lasă o sfidătoare durere de cap.

Intr-adevăr, fenomenul se comportă ca un virus, o lepră, un fel de SIDA ori altă minune în fața căreia doctorii dau năvală. E o așa-zisă „cură de intoxicare” care

cumpănă spunem „tranziție spre economia de piață”. Ne dor și ne seacă gătlejurile expresii precum: „manipulare”, „tehnocrație”, „interpelare”, „infrastructură”, „macro sistem” și celelalte, care ar putea însemna: „imbărligare de esență democratică”, „știință a hiperconsacrării economiei”, „luare la rost parlamentară cu strigături, supărături și concluzionată cu pupături”, „rărunchi”, respectiv „brambureală”.

Pentru d'alde Ion ne prezidentiații, om de sapă și la obiect, îmbătoșarea

la ora 8 nu vine la birou, iar ulterior este plecat pe teren. Eu am tras concluzia că nu își face serviciul, ci-și rezolvă interesele personale. Am fost la Deva, la ing. Alexoi, șeful lui Micloșoni, dar era ocupat cu examinarea centralistelor. Deși comanda de instalare a celor trei telefoane în Bretea Română s-a făcut de Deva,

de circa 2 săptămâni, echipa nu demarează lucrările, iar dl. Micloșoni, e tot plecat, nu se știe pe unde. Deși mai sunt solicitări de instalare, fiind loc în centrală și în cablu, nu se face nimic. Să nu aibă nevoie de bani? (Reis Atanasie, comuna Bretea Română, nr. 63).

### NU-I CONTROLEAZĂ NIMENI ?

Mă numesc Frunză Salvia și locuiesc în Hunedoara, str. Trandafirilor, nr. 29, bloc 31, ap. 36. Mă adresez dv. cu rugămintea de a mă ajuta în rezolvarea unui caz deosebit sau de a mă sfătui ce să fac. În 18. 11. '94 m-am dus la bijutierul Gusti, pe bdul „Dacia” (în spatele magazinului Electrice de la teatru), căruia i-am dat o verighetă și un inel, pentru a-mi lucra din ele un inel bărbătesc pentru fiul meu. Nu l-am rugat să mi-l termine pentru o zi anume; dumnealui s-a oferit însă că pe data de 6. 12. '94 va fi gata. Am plătit integral manopera, mi s-a eliberat un bon după care vă trimit o copie. Din data de 6. 12. și până în prezent am fost purtată pe drumuri în fiecare marți și joi, bijutierul invocând diferite scuze: prima oară că este gata și nu-i scos din bancă; apoi că nu-i finisat, nu-i marcat, că-i defect polizorul ș.a. Fiind

la pământ cu nervii, pe 27. 12. l-am rugat să-mi restituie verigheta și inelul meu, ca și banii plătiți pentru manoperă. Mi-a răspuns că-mi dă aur neprelucrat și banii, dar n-am fost de acord. Vă rog respectuos să-mi spuneți cum să procedez sau cui să mă adresez pentru a mă ajuta în rezolvarea acestui caz. I-am spus că voi apela la un ziar, să întreb dacă este corect procedeeul dumnealui și a răspuns foarte urât referitor la cei de la ziar și că o să vadă el cine poate să se bage în problemele lui și în ceea ce face el. Oare nu-i poate opri sau controla nimeni pe acești indivizi care-și bat joc de sănătatea oamenilor? Vă mulțumesc.

N.R. Stimată dnă Salvia Frunză, noi v-am ajutat publicându-vă scrisoarea. Pentru a intra în posesia obiectelor dv. și a banilor, adresați-vă Poliției municipiului.

### POȘTA RUBRICII

• Una dintre problemele cu care v-ați adresat redacției — stimată dle A.T. d'n Deva — și anume aceea referitoare la asociația de locatari nr. 139, unde se spune că fostul administrator n-a făcut nici după un an acte de pre-dare a gestiunii, — considerăm că este de competența organelor abilitate să facă cercetări ale actelor de contabilitate și nu a redacției. Celelalte aspecte, referitoare la probleme de gospodărire și curățenie a

cartierelor și străzilor orașului, le avem în atenție și le vom acorda spațiu pentru publicare.

• Scrisoarea dv. stimată dle LUCIAN MATEȘ din Valea Brad — care conține răspunsurile la întrebările publicate în numărul nostru din 22 decembrie '94 referitoare la Revoluția Română — a sosit cu întârziere. Le vom publica în limita spațiului, într-un viitor număr al ziarului nostru.

# DIN LUMEA LARGĂ

## Din viața intimă a celebrităților

NAPOLEON ȘI JOSEPHINE  
IN IMPERIUL SIMȚURILOR

„Fii atentă, într-o noapte îți voi sfărâma ușile și mă voi strecura în patul tău. Adu-ți aminte de pumnul lui Othello!... Sper să te strâng curând în brațele mele și să te acopăr cu un milion de sărutări fierbinți precum la Ecuator... un pupic bine dat pe rubinul tău. Mii de sărutări peste tot”. Textul nu aparține nici unui soț gelos, nu este extras nici din vreuna din conversațiile amoroase ale prințului de Galles. Ceea ce nu înseamnă că autorul aceluia pupic dat într-un loc atât de spiritual numit ar fi mai puțin celebru. Dimpotrivă! Căci el nu e altul decât Napoleon Bonaparte care, de pe câmpurile de bătaie ale campaniei din Italia, în 1796, se adresa astfel într-una din scrisorile pe care le trimitea zilnic consoartei sale, Josephine, pentru a-i comunica ardoarea simțurilor sale. Câteva zile mai târziu, într-o altă epistolă, generalul îi transmitea soției rămășițe departe numerele importante ale existenței sale în acel moment: „Îți dau 1000 de sărutări. Sunt bine. Am avut doar 10 morți și 100 de răniți”.

Și de la Albenga, pe 18 Germinal, îi scrisese: „Adio mio dolce amor... Un sărut mai în jos, mai în jos del tuo cuore”, o frază foarte dragută, redactată în parte în limba italiană și care nu are nevoie de prea multe comentarii date fiind indicațiile... anatomice foarte sugestive privind locul în care trebuie plasate

### BOB DYLAN ARE NECAZURI

Bob Dylan, unul din monștrii sacri ai folk-ului american, are necazuri judiciare. O femeie, care afirmă că a fost concubina sa vreme de două decenii, i-a cerut o sumă apreciabilă — „minimum 5 milioane de dolari” — drept „pensie alimentară”. „Am trăit împreună din 1974 până în 1993, a spus Ruth Tyrangiel într-o depoziție prestată sub stare de jurământ în fața unui tribunal din Los Angeles. În timpurile „bune”, când eram împreună, Dylan i-ar fi promis că „vor împărți în mod egal profiturile și bunurile dobândite în comun”. Pe atunci ea ar fi făcut pe „infirmiera, confidenta, amanta, guvernanta, bucătăreasa și sfătuitoarea”. Ruth mai susține că l-ar fi ajutat chiar pe poetul rock-ului să scrie unele cântece.

### ÎN ULTIMUL MOMENT

Era cât pe-acți să devină publică viața particulară de prin anii '60 a celebrei Barbra Streisand. Un judecător federal din Los Angeles, Laughlin Waters, a blocat însă vânzarea la licitație a jurnalului pe care actrița cântăreață l-a ținut în urmă cu trei decenii. E vorba de șase caiete de însemnări, făcute zi de zi de secre-

# TRIBUNA CUVANTULUI LIBER

M-AȚI DEZAMĂGIT, DOMNULE  
PATRON ING. MICLEA AUREL

Sunt indignat și dezamăgit fiindcă am fost purtat pe drumuri, timp de două luni, pentru rezolvarea unei probleme, care, cu un dram de bunăvoință și mai ales cu un pic de respect față de cumpărător, se putea soluționa cu ușurință.

Pentru ca cititorii să afle despre ce este vorba și să nu ajungă în situația mea, cumpărând vreun aragaz de proastă realizare tehnică (e vorba de grătarul aragazului de la firma „Universal import-export”, magazin Dacia — bl. PA 10, general manager fiind dl. ing. Miclea Aurel), sunt dator să mă explic. Cu două luni în urmă, am cumpărat de la magazinul amintit un aragaz. După ce l-am scos din ambalaj, acasă, și l-am adaptat la gazul metan, am constatat că un grătar are defecțiuni, este asimetric, fapt ce nu permite folosirea a două ochiuri. Întrucât nu poate sta crătița pe el decât dacă, printr-o soluție imedită, o voi ancora la hotă. M-am adresat de îndată magazinului, dlui ing. Miclea, care, la început, s-a arătat ostil demersului

meu, dar până la urmă a manifestat bunăvoință, promițându-mi o rezolvare favorabilă în scurt timp. Mi-a înmănat și o carte de vizită cu amabilitate. Mulțumit pe moment, am revenit acasă, așteptând. Dar nu s-a rezolvat nimic. Totul a fost praf aruncat în ochii cumpărătorului. Folosesc și acum aragazul pe jumătate. Poate e bine și așa în condițiile tranziției. Mai facem și economie la gaz.

Pe mine managerul general m-a dezamăgit, ca să nu zic că m-a mințit, fiindcă altcum mi-am creat imaginea despre comerțul privat și despre cel ce-l practică, cu grijă mărită pentru prestigiul firmelor și cu mult respect față de cumpărători.

Cazul acesta să-l judece cititorii și să tragă concluzii. Eu acum, la început de An Nou, urez firmei în cauză prosperitate, prin muncă cinstită. Să aibă cât mai mulți cumpărători fericiți și tot mai puțini „păcăliți”. Să arate mai multă receptivitate și mai puțină nepăsare.

Prof. CORNEL CISMAS,  
Deva

### NE AUDE CINEVA ?

Referitor la articolul „Nu ne comandă nimeni”, publicat în ziarul dv. nr. 1276, mă alătură corespondentului Nicolae Sbuchea din Hațeg. Am deșus cere de circa 3—4 ani la poșta din Hațeg, dar nu mi s-a instalat telefon că nu au circuite libere. Dar alții în urma mea au avut circuite libere? După revoluție m-am mutat la Bretea Română, comună unde s-a instalat o cen-

trală telefonică automată și sunt locuri în centrală (cutia terminală cu perechi libere în cablu este lângă mine, la poartă). În 16 noiembrie '94, s-a plătit taxa de instalare și abonamentului, 49.000 de lei, cu chitanța 411045, dar nu mișcă nimeni să tragă firul. În această situație suntem trei cetățeni din Bretea. Pe șeful telefonistilor din Hațeg, Micloșoni, nu-l găsești niciodată. Dimineața

Mica  
PUBLICITATEVANZARI-  
CUMPARARI

- Vând autoturism Opel Rekord, înmatriculat, unul pentru piese de schimb convenabil. Tel. 619082. (5074)
- Vând pui Pekinez, tel. 614410, după ora 18. (5091)
- Vând casă, anexe, grădină, apă, gaz, trifazic. Tampa, 121. (5090)
- Vând apartament 3 camere, parter, îmbunătățiri, posibilități privatizare. Telefon 721406. (5088)

• S.C. Victor Lowe Exim SRL Cristur oferă apă minerală Kraiteh — Harghita, 0,750 ml — 510 lei sticlă, 0,330 ml — 312 lei/sticlă, ambalaj și TVA incluse în preț. Informații suplimentare tel. 626372. (5087)

• Vând sau schimb apartament trei camere, confort I, Bălcescu, 15. Telefon 628431. (5072)

• Vând canapea, cuier, televizor, telefon 627433. (5070)

• Vând urgent dubiță Barkas, 1 tonă, stare perfectă, convenabil. Telefon 624196. (5076)

• Vând combină recoltat păloase. Informații — Deva telefon 616678. (5083)

• Vând apartament 3 camere, ultracentral, motor și piese schimb Mercedes 220 Diesel. Deva, 618131. (5052)

• Vând mașină spălat automată, marca Philips, preț convenabil, telefon 618965. (93989)

• Vând IMS M-461, motor Diesel și remorcă. Orăștie, informații tel. 642096, după ora 15. (5103)

• Vând Chevrolet Cavalier Sport, fabricație '92, albastru metalizat, închidere automată, motor 2,0 l, 4 cilindri, consum 8—9 l maxim, 70 000 km, frâne ABS, radiocasetofon USA autorevers, preț 5 500 dolari, plus vama 1500 dolari. Tel. 057/558085. (93996)

• Vând autodubă DAF 400, 3,5 tone, 1987. Tel. 625083, 625493. (5114)

• Vând haină nutrie nouă și antenă parabolică completă. Deva, telefon 617616. (5107)

• S.C. COMTOUR LOWE SRL, cu sediul în Deva, str. Sântu-halm, nr. 1, angajează de urgență: vânzătorii alimentație publică, merceolog, șef depozit, contabil, muncitori necalificați, șofer profesionist, centralist. Vinde mașini de cusut industriale, fabricație Tg. Mureș. Informații suplimentare la telefon 621113 sau la sediul societății. (5087)

Ziar editat de S.C. „CUVANTUL LIBER” S.A. DEVA J20618/1991 Cont 307050801 B.C. Deva. Cod fiscal 2116827 Deva, Str. 1 Decembrie, 35 jud. Hunedoara, Telefoane: 611275, 612157, 611269; 625904 fax 618061. Consiliul de administrație: Dumitru Gheonea - președinte, Mirela Bodea, Virgil Crișan, Tiberiu Istrate, Nicolae Tircob - administratori. Întraaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora. Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA” S.A. DEVA.

• Vând ladă frigorifică, germană, costumășă piele femeii (ieftin). Tel. 625028. (0092340)

• S.C. Snack 2000 SRL vinde urgent mobilier bar (rafturi bar, mese rotunde, scaune cu spătar, cești cafea, pahare, aplice). Telefon 724282. (2641)

• Vând VW Jetta G1, 1985, stare ireproșabilă, înmatriculat, preț 5 000 mărci. Tel. 715497, 714385, după ora 21. (2635)

## DIVERSE

• Incepând cu data de 1 ianuarie 1995, Asociația familială Maria, cu sediul în Hunedoara, practică adaosul comercial cuprins între 0—200 la sută. (2637)

• Coop. „Cauciucul” Deva anunță intenția de majorare a prețurilor ca urmare a influenței creșterii valorii amortizării imobilizărilor corporale supuse reevaluării asupra costurilor de producție prin aplicarea Legii 15/1994 și H.G. 500/1994. (0092345)

OFERTE  
DE SERVICII

• Inginer meditez matematică și fizică pentru gimnaziu, liceu și la domiciliul elevului. Telefon 626889. (5077)

• Angajează femeie pentru îngrijirea a doi copii, în Orăștie. Tel. 669341. (5092)

• Firmă particulară caută absolvenți studii superioare pentru promovare relații marketing, preferabil posesor carnet conducere auto. Relații tel. 617407, după ora 18. (5051)

• Hunedoara CAR pregătește consilieri financiari. Informații telefon 718627. (93919)

• S.C. Coturnix SRL Deva angajează agenți comerciali (bărbați). Relații la telefon 612838. (5089)

• Alfa Exim angajează vânzătorii în domeniul auto. Selecția va avea loc în data de 9 ianuarie 1995, la Magazinul Autoshop din Autoservice Deva, la ora 10. Salariul minim 100 000 lei. Telefon 627839. (5091)

## PIERDERI

• Pierdut parafă medicală, pe numele Grecu Emese. O declar nulă. (605262)

• Pierdut stampile rotundă și dreptunghiulară, aparținând firmei S. C. „Delfinul” Com. SRL Deva. Se declară nule. (5095)

• Pierdut carnet șomer, nr. 10530, pe numele Fechet Augustin. Se declară nul.

## INCHIRIERI

• Caut apartament două camere pentru închiriat în Orăștie. Telefon 641417, după ora 20. (5096)

## COMEMORARI

• S-a scurs un an de nețărnut dor de când a plecat de lângă noi dragul nostru dr. **NICOLAE GHENCIOIU**. Ii păstrăm cu sfințenie în inimile noastre noblețea, bunătatea și mângâierea sa. Familia. (5085)

• A trecut un an de sfâșietoare durere de la despărțirea de soția, mama și bunica



MARIA GEARBĂ

Ai lăsat în inimile noastre un pustiu imens. Amintirea ta ne va însoți mereu. Nu te vom uita. Soțul Petric, copiii Luminița, Petric, Dany, Nelu — ginere, nepoții Adriana, Luci, Dany. Dormi în pace! (5060)

• S-au scurs 10 ani de când a trecut în neființă cel care a fost dragul și scumpul nostru

IOAN DĂRABAN

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI  
SUCURSALA JUDEȚEANĂ DEVA

Organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- Șef birou informatic;
- Informatician;
- Inginer specialist în calculatoare.

Cei care doresc să participe la concurs vor depune cerere de înscriere la compartimentul personal până la 15 ianuarie 1995, urmând ca după această dată să se stabilească locul și ziua concursului.

Tematicile de concurs se vor procura de la sediul sucursalei.

## S.C. CHIMICA S.A. ORĂȘTIE

Str. Codrului, nr. 24.

Vinde prin licitație:

- autoutilitară TV D 14 FA, cap. cilindrică 3119 cmc. — an fabricație 1994;
- diferite utilaje și piese de schimb din dotare;
- componente din dezmembrare calculatoare PSI 286;
- diverse utilaje energetice.

Licitația va avea loc în fiecare zi de miercuri până la vânzare.

Relații suplimentare se pot solicita la tel. 641250, 641670/228. (3)

## S.C. COMBOR S.A. ORĂȘTIE

Organizează, în data de 15 ianuarie 1995, licitație pentru închiriere de spații de depozitare.

Relații suplimentare la sediul firmei din str. Luncii, nr. 3, Orăștie, sau la tel. 642350. (605260)

Vei fi veșnic în inimile noastre. Familia. (5097)

## DECESE

• Baroul Hunedoara anunță decesul av. **IOAN BALDEA**, în vârstă de 82 ani. Înmoșântarea la București, în 7 ianuarie 1995. Sincere condoleanțe familiei. (5100)

• Cu durere ne despărțim de minunatul nostru prieten,

Dr. MATEI  
CICERONE

și transmitem condoleanțe familiei îndurerate. Familiile Matei Olimpiu și Szitar Emil. (5121)

• Colegii de la Depozitul „PECO” Deva sunt alături de familia Tirea la greaua pierdere pricinuită de moartea fulgerătoare a colegului

## VICTOR

și transmitem sincere condoleanțe soției și celor două fiice.

Dumnezeu să-l odihnească! (0092339)

• Soția Otilia și fiicele Carmen și Lorena mulțumesc din suflet colegilor de la Depozitul „PECO”, rudelor, vecinilor, prietenilor care au condus pe ultimul drum pe dragul lor

## TIREA VICTOR,

de 43 de ani.

Nu te vom uita niciodată. (0092341)

M ASIGURAREA N  
MONDRAGON

Boulevard Dimitrie Cantemir, No. 1, 5 th Floor.

Sector 4, Bucharest, Romania.

Telephone: (401) 322 5437/39.

Fax: (401) 322 5441/2

Capital subscris: 2 500 000 \$

Capital vărsat: 1 250 000 \$

Pornind la drum cu cel mai mare capital străin dintre toate societățile de asigurare din România, cu un program de activități și investiții care în mod vădit aveau menirea să aducă o contribuție la îmbunătățirea stării sociale în România și cu o campanie publicitară originală și modernă, Asigurarea Mondragon a fost stagnată temporar în toamna acestui an din realizarea programelor sale.

Însă, în pofida acestei stagnări, Asigurarea Mondragon și-a continuat activitatea, convinsă fiind că adevărul se va impune în opinia publică și se găsește astăzi, după tragerea specială, în fața unui viitor pe care și-l dorește împlinit cu destinul oamenilor din România, oameni pe care îi asigurăm cu această ocazie că și va realiza programele așa cum și le-a propus, în beneficiul și bunăstarea lor, că a venit în România să rămână și că nu va pleca de aici niciodată.

Începând cu luna ianuarie 1995, pe lângă polița de asigurare de viață cu acumulare de capital, prin care Asigurarea Mondragon se va implica nemijlocit în dezvoltarea economico-socială a fiecărui județ, va pune la dispoziția publicului și următoarele polițe de asigurare:

- Asigurări maritime
- Asigurări pentru aviație
- Asigurarea mărfurilor transportate
- Asigurarea de incendiu și alte calamități

— Asigurarea pentru spargere, furt și tâlhărie

— Asigurarea de sănătate pentru călătorii în străinătate

— Asigurarea pentru avariile mașinii și utilaje

— Asigurarea mașinilor și utilajelor agricole

— Asigurarea echipamentului electronic

— Asigurarea lucrărilor de construcții

— Asigurarea angajaților

— Asigurări auto

Asigurarea Mondragon urează tuturor un An Nou cu sănătate, fericire și realizarea tuturor năzuințelor.

## S.C. „SIGMA PLUS” S.R.L. DEVA

În colaborare cu

FUNDAȚIA PENTRU TINERET

Organizează, începând din 16. 01.

1995, cursuri de operatori, analiști programatori asistenți și analiști programatori pe microcalculatoare IBM PC. Absolvenților li se asigură diplome. Informații și înscrieri la sediul firmei din str. M. Eminescu, nr. 2 (Fundatia pentru Tineret), tel. 612661, între orele 9—17. (605257)

## REDUCERI DE PREȚURI!

• Rom Caravela — 699

• Vodcă monopol — 695

• Rachiul alb — 680

• Secărică — 690

• Lichior ciocolată — 850

• Lichior cherry — 840

• Lichior portocale — 780

• Bere Hopfen — 625

PREȚURI FĂRĂ TVA

DEPOZIT „BIALCO”, STR. M. EMINESCU, NR. 76, TEL. 625561.

• Angajăm șofer categoria C!

Experiență minimă 8 ani.

(605259)